63. Aktion Brot für die Welt – Eröffnung im Dekanat Homburg

Dekan Dr. Thoma Holtmann:

„Meine erste bewusste Begegnung mit ,Brot für die Welt‘ fand während der Schulzeit statt. In Unter- und Mittelstufe hatte ich einen Religionslehrer, der zu Beginn einer jeden Religionsstunde in allen seinen Klassen eine Spendendose von „Brot für die Welt“ rumgehen ließ. 
Sicherlich wurde diese Dose nicht immer prall gefüllt, aber so manches Wechselgeld landete darin. Und in der Konfirmandenzeit waren wir schon damals eingeladen, etwas von unseren Geldgeschenken für Brot für die Welt zu spenden.
Eines hat dieser Lehrer in jedem Fall erreicht: Die Marke ,Brot für die Welt‘ wurde allen Schüler*innen bekannt und hat sich zumindest bei mir nachhaltig eingeprägt.

Darum freue ich mich, dass wir im Kirchenbezirk Homburg, in der Stadtkirche Homburg, die diesjährige Aktion für den Bereich der Pfälzischen Landeskirche eröffnen dürfen.
Mit dem Motto der 63. Aktion Brot für die Welt ,Eine Welt. Ein Klima. Eine Zukunft.‘ ist das bestimmende Zukunftsthema unserer Zeit benannt.
Wir haben nur eine Welt, wir teilen ein Klima und dessen Auswirkungen und wir haben nur gemeinsam eine Zukunft. Und wir haben nur noch wenig Zeit.

Seit Jahren ist es in Homburg gängige Praxis, dass Konfirmand*innen den Gottesdienst zur Eröffnung der Aktion am 1. Advent mitgestalten, so auch in diesem Jahr.
[bookmark: _GoBack]Durch die kirchenmusikalische Vielfalt, die im Gottesdienst zum Tragen kommt, wollen wir auch in dieser Hinsicht der diesjährigen Aktion Gehör verschaffen.“

